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المدة : 03سا

التمرين 01:   80ن
ينحل 2ـ كلورو 2 ـ مثيل بروبان    (CH3)3C Cl (ℓ) في الماء  وفق معادلة التفاعل الكيميائي التالية :
 ) نرمز للجذر  (CH3)3C- بـ   Rونكتب ( RCl (ℓ ) : 
ROH(ℓ) + H3O+ (aq)  + Cl - (aq)        RCl (ℓ)  + 2 H2O(ℓ)  = 

نتابع التطور الزمني لهذا التفاعل عن طريق قياس الناقلية الكهربائية بواسطة جهاز conducti-metre للمحلول الناتج الذي حجمه V=20 ml  و تركيزه  C0 = 0.10 mol / l  ، بعد إضافة 80 ml  من الماء المقطر . 

الجدول التالي يوضح قيم  ناقلية  المحلول خلال لحظات زمنية  مختلفة :

	420
	360
	300
	240
	210
	180
	150
	120
	90
	60
	30
	0
	t   (s)

	0.800
	0.800
	0.800
	0.790
	0.770
	0.740
	0.688
	0.627
	0.552
	0.412
	0.246
	0
	   σ (s/m) 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	  X(t)  التقدم 


1) لماذا نستطيع متابعة هذا التحول عن طريق قياس الناقلية ؟
2) كم قيمة الناقلية عند  t = 0 ؟  في رأيك لماذا؟
3) احسب كمية المتفاعل RCl 
4) أنشئ جدول التقدم.
5) اكتب عبارة الناقلية النوعية σ و الناقلية النوعية النهائية  fσ   للمحلول بدلالة التقدم   X(t) وحجم المحلول V و الناقليات النوعية للشوارد      λ Cl-و    λH3O+.
6) باعتبار التفاعل تام ، احسب التقدم الاعظمي  Xmax.
7) استنتج عبارة التقدم      X(t) بدلالة     σ    و    fσ و  Xmax.
8) أكمل الجدول السابق.
9) على ورق ميليمتري ارسم البيان    X=f(t)    ( السلم     1cm--- 60s و    1cm-----0.3*10-3 mol)
10) استنتج من البيان زمن نصف التفاعل.
11) ماذا نفعل لزيادة سرعة التفاعل وإنقاص زمن نصف التفاعل.؟
التمرين 02:   04ن
[image: image22.wmf]04

04

 تتألف دارة كهربائية من مولد للتوتر الثابت قوته المحركة الكهربائية E ومكثفة فارغة  سعتها  C ومقاومة  R = 100  kΩ. 
و قاطعة K
1 ـ حقق بهذه العناصر دارة كهربائية تسمح بشحن و تفريغ مكثفة      بوجود المقاومة.
-نقوم بشحن الكلي للمكثفة، ثم في اللحظة t=0  نقوم بعملية التفريغ ، خلال تفريغ المكثفة كان بيان تطور التوتر (uc) بين طرفي المكثفة بدلالة الزمن ممثلاً في البيان المقابل:
2- بين ان المعادلة التفاضلية للدارة المعبرة عن تغير التوتر  uc بين طرفي المكثفة (خلال عملية التفريغ)هي. 
[image: image1.wmf]0
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3 ـ  تحقق أن حل هذه المعادلة هو : 
[image: image2.wmf]RC

t

C

e

E

u

-

=


4 - أوجد قيمة E  .(اعتمادا على البيان)
5- أوجد العلاقة بين uc   و   E  من أجل  t = τ .

6 ـ اعتماداً على البيان أوجد قيمة  τ  (ثابت الزمن للدارة).
7 ـ أوجد قيمة سعة المكثفة  C .

8 ـ ما هي قيمة التوتر بين طرفي المكثفة التي من اجلها  تكون الطاقة المخزنة عظمى ؟
9- احسب الطاقة الاعظمية المخزنة في المكثفة.

التمرين الثالث : 08) نقاط(

 - Iأول جهاز منظم للنبض القلبي كان يعمل بمولد  (une pile)    طاقته منتهية . لكن حاليا يستعمل مولد طاقته كبيرة، هذه الطاقة تتحرر جراء انبعاث جسيمات  α  من أنوية البلوتنيوم 238 (
[image: image3.wmf]Pu
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)ذات ثابت التفكك الإشعاعي
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1.  أكتب المعادلة المعبرة عن التفاعل المنمذج لتفكك نواة البلوتنيوم  238؟
2.  احسب الطاقة المحررة بـ Mev    ثم بالجول (J) عند تفكك نواة واحدة من البلوتنيوم 238  ؟
3.  المولد  يحتوي على عينة من  البلوتنيوم 238  نشاطها الاشعاعي A0 = 6,34. 10 10  Bq
  
 ا-احسب الاستطاعة التي يقدمها هذا المولد  
ب- ما هو نشاط الإشعاعي  Aلهذه العينةَ  بعد مرور 50 سنة  50ans))؟
 ج- أعط نتيجة حول عمر هذا المولد. 
-II من نظائر البلوتنيوم  (
[image: image5.wmf]Pu
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) الذي يُنتج في المفاعلات النووية، أنويته قابلة للانشطار من جهة ومن جهة أخرى أنوية البلوتنيوم 241  مشعة لـ 
[image: image6.wmf]-
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 بدور يقدر  T=t1/2 = 13.2 ans.

1. ما معنى الانشطار النووي؟ا 

2. أكتب معادلة انشطار نواة البلوتنيوم 241 عند قذفها بنوترون لتعطي نواتي الإتريوم
[image: image7.wmf]Y
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 و السيزيوم 
[image: image8.wmf]Cs
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            مع انطلاق عدد من النوترونات.
3. النوترونات المنطلقة تقوم بانشطار أنوية أخرى من البلوتنيوم 241 
3-ا- ما تسمية هذه العملية ؟ 

3- ب- كيف يتم الحد من  هذه العملية في قلب المفاعل النووي للتوليد الطاقة الكهربائية؟
4. أ - أحسب الطاقة المتحررة بـ  MeV  من تفاعل انشطار نواة واحدة من البلوتنيوم 241. 
 ب-  على أي شكل تظهر هذه الطاقة.
المعطيات للجزئين I  و II

 m( 238Pu) = 238,07668  u     /
 m(234U) = 234,06795 u 
/

m( 4He)= 4,002826 u           /      NA=6.023  ( 1023         /    .  M(241Pu)= 241 mol/g
[image: image9.emf]
[image: image23.png]


التمرين الثاني:
-1-تحقيق الدارة : 
       شحن المكثفة وضع البادلة عند 1

       تفريغ المكثفة وضع البادلة عند 2

2-المعادلة التفاضلية ( خلال التفريغ ):

      قانون جمع التوترات :
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1

=

+

C

C

u

Rc

dt

du

         ............(1)

3- لتحقق أن      :
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  حل للمعادلة التفاضلية (1)  نعوض هذا الحل في معادلة
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4- استنتاج قيمة  E
:

          من اجل  t=0 لدينا   
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 ومن البيان  نستنتج      
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5- العلاقة التي تربط  uc  مع   E من اجل t=  τ  

                                                         
[image: image16.wmf]E

u

e

E

e

E

u

C

RC

C

37

,

0

)

(

.

.

)

(

1

=

=

=

-

-

t

t

t


6- قيمة ثابت الزمن : 

 هو فاصلة نقطة تقاطع المماس للمنحنى عند t=0  مع محور  الازمنة 
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 7-استنتاج قيمة السعة C
     لدينا 
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8- تكون الطاقة المخزنة في المكثفة أعظمية من اجل 
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       و منه 
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